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ФОРМУВАННЯ АНТИМАНІПУЛЯЦІЙНИХ ПСИХОЛОГІЧНИХ НАСТАНОВ У МАЙБУТНІХ 
ПРАЦІВНИКІВ МВС ЯК ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК ЕФЕКТИВНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

О.В.Топчій1 
Анотація. Аналізується проблема формування антиманіпуляційних психологічних настанов у майбутніх 

працівників МВС у контексті впливу інформаційного чинника засобів масової інформації.  
Ключові слова: маніпуляція, інформаційна війна, антиманіпуляційний вплив. 

Аннотация. Анализируется проблема формирования антиманипуляционных психологических установок у 
будущих сотрудников МВД в контексте влияния информационного фактора средств массовой информации. 

Ключевые слова: манипуляция, информационная война, антипанипуляционное влияние. 

Summary. We discuss the problem of antimanipulation psychological guidance for future employees of MIA in the context 
of the impact factor of the information media. 

Keywords: manipulation, information war, antimanipulation impact. 

Постановка проблеми. У державних документах України з питань освіти, зокрема й у військовій 
сфері (Закони України “Про освіту” і “Про вищу освіту”, Державна національна програма “Освіта” 
(“Україна XXI століття”), Національна доктрина розвитку освіти у ХХІ столітті, Концепція виховної 
роботи в Збройних силах та інших військових формуваннях України, Концепція військової освіти та ін.), 
вказано на необхідність кардинальної зміни виховання майбутніх офіцерів з орієнтацією на гуманізацію 
взаємин. У Національній державній програмі Освіта (Україна XXІ ст.) зазначається, що “військова освіта 
є складовою частиною загальнодержавної освітньої системи. Вона забезпечує відтворення 
інтелектуального потенціалу військової галузі та сприяє зміцненню обороноздатності держави відповідно 
до Конституції та законів України”. 

Економічні процеси, які відбуваються в нашій країні, поступове скорочення силових структур та 
перехід на контрактну систему в умовах інформаційної революції зумовлюють необхідність кардинальної 
зміни підготовки спеціалістів.  

Одне із головних завдань реформування військової освіти полягає в ефективній підготовці майбутніх 
спеціалістів-професіоналів військової справи, вмілих керівників і вихователів військових колективів, 
здатних реалізувати програму розвитку Збройних Сил України до 2011 року і на подальшу перспективу. 

Силові структури як соціальний інститут створені для захисту держави, оскільки силові структури – 
це організоване об’єднання озброєних людей, що утримується державою з метою забезпечення 
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правопорядку та законності на теренах України. 

Загалом, у ХХ–ХХІ століттях за умов розвитку технологій маніпуляції індивідуальною та масовою 
свідомістю з'явились такі поняття, як “інформаційна війна” та “інформаційний тероризм”. Явища, які 
відображено у цих поняття, зараз є невід'ємним складником процесу ведення бойових дій. У вищих 
навчальних закладах (ВНЗ) міністерства внутрішніх справ (МВС) курсантів знайомлять з цими поняттями 
переважно на теоретичному рівні, що не є достатнім для формування у курсантів умінь та навичок 
протидіяти маніпуляційним впливам у межах інформаційного терору та інформаційних війн [6]. 

Все зазначене вище виявляє нагальну потребу навчання майбутніх офіцерів вмінню протидіяти 
можливій інформаційній агресії. 

Аналіз основних досліджень з даної проблеми. Психолого-педагогічним аспектам підготовки 
майбутнього офіцера приділяють значну увагу М.Й.Варій, О.В.Виноград, С.М.Гречко, Л.М.Дунець, 
М.О.Морозов, Т.І.Олійник. та ін. Вивчаються індивідуальні якості особистості, які доцільно враховувати 
у виховній роботі (М.О.Атаманчук, Е.А.Афонiн, А.І.Воронов, С.М.Гречко, Л.М.Дунець, М.О.Морозов, 
В.І.Назаров та ін.). 

Досліджуються проблеми згуртованості, конфліктної поведінки, психологічного клімату, 
міжособистісних стосунків, сумісності військових колективів, а також стилю керівництва, авторитету 
керівника військового підрозділу тощо (С.А.Багрецов, Г.А.Броневицький, А.Д.Глоточкін, В.Ф.Давидов, 
С.Г.Запорожцев, Г.Д.Луков та ін.). Суттєво, що центральними поняттями для зазначеного напряму 
постають такі, як морально-психологічна, морально-політична, морально-бойова, емоційно-вольова, 
загальна психологічна, ціннісна, мотиваційна, комунікативна та інші види готовності майбутнього 
військовослужбовця та військового фахівця (А.Я.Боднар, В.М.Крайнюк, В.М.Марченко, М.І.Пірен, 
Г.Д.Темко, М.І.Томчук, В.В.Шевченко). 

Досліджуються особистісні детермінанти успішності оволодіння військово-професійними 
спеціалізаціями слухачами вищих навчальних закладів (А.Ю.Видай, Г.А.Гайдукевич, Т.Л.Грицевич, 
М.М.Дорошенко, А.І.Єна, В.С.Корнілов, Б.М.Олексієнко, Є.Г.Староконь та ін.), вивчаються проблеми 
адаптації до військової служби (Ю.Я.Кіршин, Ю.В.Мамонтов, Є.Д.Богатирьов, О.Г.Пилипонський), 
адаптаційна взаємодія у військових колективах (Л.Ф.Железняк, О.Г.Броневицький, Ж.Г.Сенкосов, 
В.С.Торохтій). Все більше уваги приділяється дослідженню окремих проблем військової педагогіки 
(В.В.Альошкін, В.І.Дяченко; М.М.Ісаєнко; І.С.Колодій; О.І.Косаревська; С.Т.Полторак, О.Т.Ростунов, 
В.В.Ягупов та ін.). 

Морально-психологічні аспекти військовослужбовця перебувають у центрі наукової уваги багатьох 
дослідників, таких як В.І.Алещенко, Є.І.Афонін, І.Ф.Бінько, М.Й.Варій, В.П.Єремін, В.П.Іванов, 
В.Ф.Ковалевський, В.О.Кравцов, І.А.Липський, М.І.Нещадим, В.А.Садовничий, О.В.Шуба та ін. [1; 4]. 

Проблему інформаційних воєн досліджують В.А.Щербак, М.О.Попов, А.Г.Лук'янець, С.О.Печоров, 
А.В.Тимченко, О.А.Порхну, А.О.Рось, І.В.Замаруєва, В.Л.Петров та ін. Принципи маніпулятивного 
впливу досліджують О.В.Вознюк, С.Г.Кара-Мурза, Е.Н.Головаха, Н.В.Паніна, О.Л.Доценко та ін. 
Проблемами впливу деструктивних культів займаються В.В.Целікова, Є.М.Волков та ін. 

Загалом, актуальність дослідження процесу протидії маніпуляційним упливам, вивчення 
особливостей формування антиманіпуляційних психологічних настанов у майбутніх офіцерів, провідний 
аспект професійної діяльності яких пов'язаний із морально-психологічним станом, не викликає сумніву. 
Таким чином, аналіз ресурсів психологічної науки стосовно їх використання у сфері професійної освіти з 
метою розробки рекомендацій ефективної протидії маніпуляції є надто актуальним на сучасному етапі 
ведення інформаційних війн. 

Відповідно, метою статті є обговорення проблеми формування антиманіпуляційних психологічних 
настанов у курсантів вищих навчальних закладів МВС як важливого чинника ефективної професійної 
діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Суттєвим є той факт, що у коло питань з реформування сучасних 
силових структур входять завдання, які окреслюються “Концепцією громадянського виховання 
особистості в умовах розвитку української державності”. Тут визначають такі напрями роботи, як 
формування національної свідомості, виховання почуття патріотизму, відданості в служінні Батьківщині 
[4]. При цьому патріотизм, що є складовою громадянськості, виражає духовно-моральну цінність, 
світоглядно-психологічну характеристику людини. І якщо патріотизм є невід'ємною рисою 
військовослужбовця, його необхідною професійною характеристикою, то саме патріотизм, як морально-
психологічний стан сучасного працівника МВС виявляється наріжним світоглядно-психологічним 
чинникам, що постає водночас умовою ефективної професійної діяльності. 

Психологічним і водночас ціннісно-світоглядним елементом ефективної діяльності працівника МВС 
постає духовний чинник, що виступає інструментом впливу на формування моральних принципів 
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працівника правопорядку, його бойового духу. Цей чинник інтегрується у суспільні норми та стереотипи 
поведінки людини, знаходячи відображення у таких якостях військовослужбовця, як відданість справі, 
відповідальність, дисциплінованість, фізична й духовна гармонія, високий моральний дух, орієнтація на 
морально-етичні особистісні та суспільні цінності й інтереси. 

Зауважимо, що у сучасному інформатизованому суспільстві за умов лавиноподібного 
нагромадження інформації виявляється поступове розширення діапазону військової професійності. 
Сьогодні, щоб успішно виконувати свої функціональні обов’язки, вже недостатньо оволодіти суто 
спеціальними дисциплінами, необхідні більш різноманітні й глибокі знання, у тому числі й духовні 
якості. Зміна світу, виникнення нових видів конфліктів, загроза міжнародного тероризму зумовлює 
підвищення значення для працівників МВС їхньої професійної майстерності та високого рівня морально-
бойового духу.  

Суттєво, що ефективність професійної діяльності працівника МВС ґрунтується на ефективному 
функціонуванні його психіки згідно вимог службових обставин, на професійній майстерності, на 
позитивних суспільних мотивах його поведінки, на достатньо високому рівні інтелектуального розвитку 
та емоційно-вольовій стійкості [5]. Зазначені якості отримали назву морально-психологічного, духовно-
психологічного чинника, який завжди відігравав та відіграє велику роль у бойових операціях. 

Аналіз специфічних операцій у “гарячих точках” нашої планети виявляє важливий для нас факт, 
який стосується того, що ефективність бойового застосування найсучасніших інформаційних систем 
озброєння відносно низька, оскільки більш повно реалізувати можливості сучасної зброї перешкоджали 
морально-духовний, психологічний стан військовослужбовців. Спостерігалися такі складники емоційних 
станів працівників силових структур, як: емоційно-вольові перевантаження, хвилювання, страх, 
непевність у собі, постійно діючий стрес – це знижувало ефективність виконання професійних обов’язків. 

Чимало видів сучасної зброї застосовуються поза прямим зіткненням із супротивником. Так, бойові 
дії військ коаліції у Лівії та Афганістані були безпосередньо санкціоновані певною частиною світового 
співтовариства, коли широко використовувалися пропаганда та контрпропаганда як через спеціальні 
канали впливу на свідомість воїнів, так і через засоби масової інформації з метою створення широкого 
поля маніпуляції їхньою свідомістю. Наведений приклад вимагає нагальної оптимізації системи фахової 
підготовки працівників МВС. Відповідно до проведених анонімних опитувань, лише третина особового 
складу МВС у випадку початку бойових дій готова захищати свою Батьківщину, а інша третина виразила 
бажання завершити службу в органах у випадку ескалації бойових конфліктів. Дві третини 
військовослужбовців не вірять у можливість перемоги української армії у випадку війни [1]. 

Проблема формування високої морально-бойової готовності сучасного працівника органів 
правопорядку тісно пов’язана як із морально-психологічним, морально-бойовим забезпеченням МВС, так 
і з проблемою маніпуляції індивідуальної та масовою свідомістю. Зауважимо, що людство увійшло до 
нового, якісно відмінного від інших, інформаційного стану свого розвитку, коли інформаційний, 
морально-психологічний чинник починає відігравати першу скрипку у сфері специфічної професійної 
діяльності. Зазначений чинник безпосередньо стосується нового рівня розвитку бойової майстерності, 
який у комплексі отримав назву “інформаційна війна”, що поєднує засоби та ресурси маніпуляційного 
впливу на військовослужбовця.  

Отже, до складних умов ведення сучасного бою відноситься і можливість сучасних інформаційних 
систем керувати і маніпулювати свідомістю та волею працівника МВС. Інформаційно-психологічний 
маніпулятивний уплив, стає все більш суттєвим чинником бойових дій, важливим складником яких зараз 
є інформаційна війна. Тому великого значення набуває здатність сучасного працівника МВС керувати 
своїми психічними процесами, контролювати свою поведінку в аспекті виконання бойових завдань та 
подолання різних впливів маніпуляційної природи. Цей процес пов'язаний як із практичними навичками 
протидіяти маніпуляційним упливам, так і з ціннісно-мотиваційними аспектами професійної діяльності 
працівника МВС, з мотиваційним підґрунтям його поведінки. Тим більше, що людина схильна 
самовіддано захищати такі об’єкти, які складають сферу її ідеального, сферу ідеальних нахилів [2; 7]. 

Маніпуляційний уплив на особистість працівника МВС посилюється за напружено-екстремальних 
умов його професійної діяльності. Так, важливою особливістю професійної діяльності працівника МВС є 
нервово-психічна напруга, яка притаманна функціонуванню військовослужбовця у системі професійної 
діяльності та здатна викликати різноманітні негативні прояви в поведінці та життєдіяльності. При цьому, 
тривала дія негативних чинників психологічно-інформаційної природи, що зумовлює підвищення 
нервово-психічної напруги, залежить від індивідуально-психологічних особливостей працівника МВС, 
рівня його особистісного зростання. Суттєво, що особливої актуальності зазначена проблема набуває за 
екстремальних умов професійної діяльності фахівців спецконтингентів, які беруть участь в операціях 
щодо підтримки миру та законності поза межами України. 
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Загалом, суттєвими і важливими можна вважати рекомендації командирам курсантських підрозділів, 
офіцерам соціально-психологічних служб та науково-педагогічному складу щодо врахування факторів 
інформаційно-психологічного впливу на особистість у навчанні та вихованні [3]. 

Розглянемо правила поведінки, що можуть знизити нашу уразливість від впливу маніпуляторів: 
1. Усвідомлення реальної ситуації. Полягає в тому, що нам доцільно відчути й усвідомити, що ми

живемо в іншому світі, ніж раніше. Ми, образно кажучи, потрапили до “культурних джунглів”, де за 
нашою свідомістю йде полювання. 

2. Скорочення контактів. Треба прагнути вийти за межі контакту із потенційним маніпулятором.
3. Відхід від захоплення. Важливий етап маніпуляції – захоплення аудиторії, її “приєднання”. Як

зазначено в одній з праць, “успіх маніпуляції неможливий без створення союзника в щиросердному світі 
адресата”. Тут ефективним є такий простий прийом протидії, як переривання контакту, відхід від нього на 
деякий час. Навіть спритного маніпулятора спантеличує людина, що виглядає нетямущою і усе 
перепитує.  

4. Зміна темпу. У програмі маніпуляції надто важливим є темп. Маніпулятор досягає успіху, коли він
випереджає процес мобілізації психологічних захистів організму, коли людині не вдається на свідомому 
рівні “ухопити” сенс повідомлення. Тому таке велике значення в процесі маніпуляції мають сенсаційність 
і терміновість, “кавалерійська атака”. Тут доцільно збити цей ритм (“ранок вечора мудріший”). Це 
значить, що корисно переривати контакт, дати сирим думкам, почуттям і враженням “відлежатися”, щоб 
потім розпочати їхнє опрацювання “на свіжу голову”. 

5. Відсіювання шуму. Маніпуляція успішна за умов “демократії шуму”, коли людину “бомбардують”
потоком нікчемних повідомлень. Звідси висновок: отримавши повідомлення, у якому може бути 
прихована ідеологічна “контрабанда”, треба відфільтрувати шуми, які служать перешкодами у процесі 
обмірковування цього повідомлення. Краще на деякий час взагалі вирватися з потоку повідомлень, щоб 
обміркувати одне з них. 

6. Непередбачуваність. Ефективніше за все маніпулювати свідомістю людини, мислення якої
відповідає чіткому й суворому алгоритму. Якщо ж воно «блукає», виявляє незвичну логіку й веде до 
парадоксальних висновків, підібрати до нього ключ досить складно. Маніпулятори Заходу завжди дуже 
важко знаходили підхід до дикунів, китайців, африканців. Афроамериканці вже два сторіччя живуть у 
США, але дотепер вони “одомашнені” у меншому рівні. Загалом, ефективним засобом відходу від 
захоплення й впливу маніпулятора є створення штучної непередбачуваності твоєї реакції (джерела 
інформації, засобу її переробки, логіки умовиводів, темпу взаємодії, типу висловлювань і т.д.). Як 
зазначає К.Кастанеда, “коли ти непередбачуваний, ти невразливий”. Наприклад, можна прагнути свідомо 
затримувати або взагалі блокувати свої автоматичні реакції, тобто не дозволяти “грати” на своїх 
психологічних стереотипах. 

7. Вимкнення емоцій. Більшість стереотипів, що використовують маніпулятори, сильно пофарбовані
емоційно. Навчитися вимикати емоції та їх контролювати – значить звільнитися від більшої кількості 
маніпуляцій сучасного світу. 

8. Діалогічність мислення. Маніпулятори намагаються перетворити нас у споживачів ідей, позбавити
відкритого діалогу. Тому можна ініціювати внутрішній діалог, тобто вести уявний діалог, “розмовляти з 
самим собою”. 

9. Створення контекстів. Навчитися мислити і сприймати інформацію в різноманітних контекстах,
протиставляючи цю спроможність одному з прийомів маніпуляції (полягає в тому, що проблему прагнуть 
втиснути в штучно створений контекст), – значить розвинути у собі один з механізмів протидії 
маніпуляції. 

10. Створення альтернатив. Маніпулятор зазвичай прагне перервати діалог й висловити вигідне йому
рішення як таке, що не має альтернативи. Такому типу взаємодії слід відразу чинити опір. 

11. Вмикання здорового глузду, перехід на іншу позицію, навмисна зміна соціальної ролі. Тут можна
стати на позицію мудрої (здорової) людини і запитати себе: а як би в такій ситуації діяли вона? 

12. Пошуки кореня проблеми полягає в тому, що людині, яка є жертвою маніпуляції, слід перейти на
більш глибокий рівень трактування проблеми, котра за цих умов може постати зовсім в іншому світлі. 

13. Вмикання пам’яті, проекція в майбутнє (вихід із ситуації “тут і тепер”). Пам’ять і передбачення
(рефлексія майбутнього) – це основа психологічного захисту проти маніпуляції, ось чому пам'ять і 
здатність до передбачення є одним із головних об’єктів руйнівних дій маніпуляторів, які застосовують 
цілий ряд технологій, щоб витравити в нас почуття історичного часу й помістити нас у “вічне дійсне”, 
нав’язуючи нам особливий, замкнутий видовищний час спектаклю. 

14. Зміна мови полягає у відмові від мови, якою потенційний маніпулятор викладає проблему,
полягає у неприйманні його мови, термінології, понять. Переказати те ж саме, але іншими словами, 
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уникаючи будь-яких ідеологічних категорій, переказати брутально й кострубато, але в абсолютних 
поняттях, які можна трансформувати, перекласти в цілком земний, відчутний вигляд – “хліб”, “тіло”, 
“рідні”, “смерть” тощо, – це є досить ефективною протидією маніпуляції. 

Висновки. Отже, інформаційно-психологічний вплив знаходить своє відображення у використанні 
різних засобів і технологій у внутрішньополітичній боротьбі, економічній конкуренції і діяльності 
організацій, що знаходяться в стані конфліктного протиборства. Сам інформаційно-психологічний уплив 
включає маніпулювання людьми у процесі міжособистісної взаємодії. Техніка маніпуляцій у 
повсякденній і діловій взаємодії стає усе більш витонченою і замаскованою, причому зростання 
благополуччя життя людей не приводить до зменшення цієї тенденції. Розгляд зазначеної проблеми, 
особливо стосовно вироблення антиманіпуляційних психологічних настанов у майбутніх працівників 
МВС, доцільно ставити в розряд державної стратегії, щоб в умовах індустріального розвитку людської 
цивілізації захистити національні інтереси України та забезпечити конституційні права і свободи 
громадян. Подібна задача актуальна не тільки для України, але і для інших країн, включаючи найбільш 
розвинуті. Про це свідчить увага до розглянутих проблем низки закордонних дослідників, на роботи яких 
ми посилаємося в дослідженні. 

Отже, удосконалення маніпулятивних технологій і використання їх у практиці повсякденного 
спілкування веде людство до підриву власної сутності як частини розумної природи. В силу цих обставин 
духовна екологія повинна посісти гідне місце в системі розвитку та існування сучасної людини і 
вихованні майбутнього покоління. 
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